

Акимова О. В.

**ВЗАИМОСВЯЗЬ ДОВЕРИЯ ВРАЧУ И ПРИВЕРЖЕННОСТИ ЛЕЧЕНИЮ У ЛИЦ
ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА**

Научный руководитель д-р соц. наук., проф. Андриянова Е. А.

Кафедра философии, гуманитарных наук и психологии

Саратовский государственный медицинский университет им. В. И. Разумовского, г.

Саратов

Ситуация, сложившаяся в отечественной медицине, имеет все признаки социального кризиса. Одним из индикаторов данного кризиса является дефицит доверия к системе здравоохранения. Во многом это объясняется обрушением господствовавшего долгие советского патернализма с образом врача, призванного служить во благо пациента. Коммерциализация медицины способствовала закреплению в общественном сознании представления о том, что бесплатная медицинская помощь не может быть эффективной. В негативном контексте отечественное здравоохранение позиционируется в массовой информации.

Доверительные отношения в пространстве медицины изучаются в рамках социологии медицины. Доверие согласно социологическому словарю (Дэвид Джери, Джулия Джери) – это «вера в надежность человека или системы». Данная вера приобретает в детском возрасте и служит основой для развития социальных отношений. Множество факторов влияет на создание доверительных отношений в пространстве медицины. Важными являются как процессы, происходящие в обществе, трансформирующие сферу медицины и здравоохранения, так и особенности взаимодействия в системе «врач-пациент». Стереотипы, существующие в обществе в отношении медицины, существенно трансформируют взгляды больных на характер и качество медицинской помощи. Данные стереотипы препятствуют развитию ценностного отношения к медицине у населения. Все это снижает доверие к медицине и здравоохранению как социальному институту.

При этом существуют определенные особенности влияния кризиса медицины на людей пожилого возраста. Это связано с тем, что кризисный период наступил не в момент их взросления и становления как личностей, а в период их зрелости. Ряд исследователей кризиса здравоохранения указывают, что в период СССР в XX веке была создана «самая передовая система здравоохранения» с точки зрения комплексности построения этой системы. Это глубоко закрепились в сознании граждан. Возникает своеобразный сдвиг в сознании пожилых людей, когда одно позитивное, укрепившиеся а период становления, представление сталкивается с другим – негативным. При этом одной из особенностей лиц данного возраста является повышение уровня внушаемости. Стоит отметить, что на сегодняшний день медицина с каждым годом становится все более разнообразной, появляются все новые методы лечения и перед пациентами все чаще встает проблема выбора, что для лиц старше трудоспособного возраста зачастую превращается в проблему. Все это будет существенно влиять на приверженность лечению пациентов и данное влияние, на наш взгляд, не будет позитивным. Здесь и обращение к альтернативным псевдонаучным методам лечения, и ориентация на СМИ, в частности на информацию, полученную из телевизионных передач, страх обращения к врачам, что приводит к усугублению состояния, не соблюдение предписаний и многое другое.

Таким образом, кризис доверия к системе здравоохранения это серьезная проблема современного общества, которая влияет на приверженность лечению лиц пожилого возраста, негативно сказывается на взаимодействии в системе «врач-пациент» и на своевременности оказания медицинской помощи лицам третьего возраста.